

سر مقاله

سه گانه ناممکن

ادامه از صفحه ۱

... به این ترتیب، بانکها در قلب سه گانه قرار دارند و بدون اصلاح نقش خلق نقدینگی آنها، هیچ سیاست اقتصادی پایداری امکان پذیر نیست.

سه گانه ناممکن در بستر تحریم

تحریمها باعث شده اند که گزینه جریان آزاد سرمایه عملاً حذف شود. در چنین فضایی، اقتصاد ایران با یک سه گانه جدید مواجه است: مهار تورم (از طریق سیاستهای پولی انقباضی و کنترل نقدینگی)، حمایت از تولید و رشد اقتصادی (از طریق افزایش اعتبارات بانکی و سیاستهای انبساطی) و ثبات نرخ ارز و معیشت خانوارها (از طریق تثبیت بازار ارز و جلوگیری از شوک قیمتی).

این سه هدف همزمان قابل تحقق نیستند. مثلاً اگر دولت بخواهد هم نرخ ارز را تثبیت کند و هم تولید را حمایت کند، ناچار است استقلال سیاست پولی را کنار بگذارد و نتیجه آن انفجار تورمی خواهد بود. از سوی دیگر، اگر تمرکز صرف بر کنترل تورم باشد، رکود به سطوحی غیر قابل تحمل می رسد. به این ترتیب، تحریمها فضای تصمیم گیری را محدودتر کرده و انتخابهای سیاستی را دشوارتر ساخته اند.

الزامات سیاستگذاری کلان

برای مدیریت این سه گانه، سیاستگذار باید دست به انتخابهای سخت بزند و اولویتها را مشخص کند. نخستین اقدام واقعی سازی نرخ بهره سیاستی است. نرخ بهره باید متناسب با تورم انتظاری تنظیم شود. پایین بودن نرخ واقعی سود سیرده، باعث فرار سیردهها به سمت ارز و طلا می شود و فشار بر بانکها را برای خلق نقدینگی افزایش می دهد.

دومین اقدام، انعطاف پذیری در سیاست ارزی است. تثبیت دستوری نرخ ارز به قیمت از دست دادن استقلال سیاست پولی تمام می شود. سیاست ارزی باید به گونه ای طراحی شود که امکان مدیریت تورم و کنترل نقدینگی همچنان وجود داشته باشد.

سومین اقدام، استفاده گسترده تر از اوراق بدهی دولتی و ابزارهای بازار اوراق است. انتشار اوراق گواهی سیرده و اوراق خزانه می تواند بخشی از نقدینگی را جذب کند و بار خلق پول بی رویه را از دوش بانکها بردارد. به ویژه اگر بازار بدهی عمق بیشتری یابد، نقش بانکها به عنوان تامین کننده اصلی مالی دولت کاهش می یابد.

الزامات سیاستگذاری خرد

در سطح خرد نیز تغییرات اساسی ضروری است. نخستین گام، هدایت اعتبارات بانکی به سمت بخش های مولد و پروژه های پیشران است. اگر خلق نقدینگی به جای تولید صرف فعالیت های غیر مولد یا سفته بازی شود، نتیجه چیزی جز تورم و رکود همزمان نخواهد بود. گام دوم، اعتبار سنجی دقیق و رتبه بندی مشتریان است. بانکها باید با استفاده از داده های اعتباری و مدل های نوین ریسک، تخصیص منابع را بهینه کنند. در غیر این صورت، افزایش خلق پول تنها به افزایش نکل و بحران بانکی منجر می شود.

گام سوم، طراحی ابزارهای اعتباری رده بندی شده برای حمایت از معیشت است. به جای ارائه نقدی تورم زا، می توان از وام های خرد کارتهای اعتباری یا ابزارهای مالی هوشمند استفاده کرد که هم فشار معیشتی را کاهش دهد و هم اثر تورمی کمتری داشته باشد.

جمع بندی

سه گانه ناممکن ماندل - فلمینگ در ایران تحت تحریم به شکل جدیدی بروز کرده است: تورم، رکود و افت معیشت. نظام بانکی به عنوان خلق نقدینگی در مرکز این سه گانه قرار دارد و نقش آن تعیین کننده است. سیاستگذار نمی تواند سه هدف را همزمان محقق کند و به نظر می رسد که باید با شفافیت و صراحت، اولویت اصلی را مهار تورم بداند. در حالی که از طریق سیاستهای هوشمند ماکمل، آثار رکودی و اجتماعی آن را مدیریت کند. تنها با یک سیاست ترکیبی و متوازن می توان از تنگنای سه گانه عبور کرد و اقتصاد ایران را در شرایط تحریم به سمت ثبات نسبی هدایت کرد. در این امر مستزم آن است که نقش بانکها در خلق نقدینگی باز تعریف شود. استقلال نسبی سیاست پولی حفظ شود و ابزارهای نوین پولی و مالی به طور جدی به کار گرفته شود.

دکتر فرزانه احمدیادین
استاد اقتصاد دانشگاه فردوسی مشهد
Alborz.payam@gmail.com

در دومین همایش آموزشی منطقه ای انتخابات به میزبانی البرز تأکید شد
مشارکت حداکثری مردم سر مایه اصلی انتخابات



پيام آشنا - دومین همایش آموزشی منطقه ای انتخابات کشور به میزبانی استان البرز و با حضور معاون سیاسی وزیر کشور، استاندار، فرماندار، مدیران کل انتخابات، مدیران قنابری اطلاعات و مسئولان آموزش استان های البرز، تهران، قم و سنجلیخ برگزار شد.

برگزاری انتخاباتی سالم و امانت دارانه تضمین اعتماد مردم است

مجتبی عبداللهی، استاندار البرز، در سخنان خود بر اهمیت انتخابات به عنوان جلوه ای از اراده مردم و تجلی مفاهیم دینی و تعالی تاکید کرد و افزود: «مشارکت حداکثری مردم در فرآیند انتخاباتی، رکن اصلی دموکراسی است. ما باید با افزایش آگاهی و مشارکت مردم، اعتماد عمومی را تقویت کنیم.»

استاندار البرز در ادامه افزود: «ما باید با افزایش آگاهی و مشارکت مردم، اعتماد عمومی را تقویت کنیم.»

مشارکت حداکثری مردم هدف است

قدرت اله سیف، معاون سیاسی امنیتی و اجتماعی استاندار البرز، در مراسم آغاز همایش بر ضرورت استفاده از همه ظرفیتهای مردم برای تحقق مشارکت حداکثری مردم تأکید کرد و گفت: «تمام تلاش مجموعه اجرایی استان برای این است که با این همایش، مردم را در فرآیند انتخاباتی مشارکت دهنده و مسئولیت پذیر کند.»

حسینی همدانی: مقاومت و جهاد تبیین ابزار پیروزی است

امام کرده که آنشیر در فزه موجب خوشحالی مردم جهان شده است، اما واقعیت چیز دیگری است. ملت ما در برابر ظلم کوتاه نمی آید و عشق به مقاومت در قلب مردم رفته است.

وی افزود: برخی مدعی شدند که ایران نیز این صلح را پذیرفته است؛ در حالی که رئیس جمهور کشورمان به درستی به اجلاس شرم الشیخ اهمیت نداد و در آن شرکت نکرد. این اقدام، نشانه استقلال و عزت ایران اسلامی است.

آیت الله حسینی همدانی با بیان اینکه آمریکا از ایران هراسی به عنوان ابزار نفوذ استفاده می کند، گفت: رئیس جمهور آمریکا منافع خود را در ترویج ایران هراسی می بیند تا حضورش در منطقه توجیه شود. ترامپ و دیگر سیاستمداران آمریکایی هرگز نمی کنند تا انقلاب اسلامی اتوری سایر کشورها شود.

وی هدف اصلی پشتگن را جلوگیری از اتحاد قدرتهای مستقل دست و اظهار کرد آمریکا نمی خواهد مثلث ایران، چین و روسیه شکل بگیرد زیرا این اتحاد، نظم قدرت در آسیای میانه و جهان را تغییر می دهد.

خبرنامه مجمع کرج با تأکید بر ضرورت مقاومت در برابر جنگ جهانی ششم گفت: نباید در میانه جنگ رسانه ای و روانی ضعیف شویم. چین در ایران سرمایه گذاری کرده و همین موضوع خشم آمریکا را برانگیخته است. آنان در پی بازرسی کشتی ها و نفتکش ها هستند تا مانع فروش نفت ما شوند.

وی هشدار داد: اگر اقدام خصمانه علیه ایران صورت گیرد، باید بدانند کشتی های خوششان نیز در هیچ جای دنیا امنیت نخواهند داشت.

آیت الله حسینی همدانی گفت: برای پیروزی بر باطل، باید هرگز در جایگاه خود به وظایف عمل کند. اگر امت اسلامی کوتاهی کند، گرفتار محاصره دشمن خواهد شد.

انقلاب اسلامی فلسطین و لبنان نمونه های از ایستادگی خواهند بود.

وی افزود: روستگری در فضای مجازی و جهاد تبیین از مهم ترین ابزارهای پیروزی در این میدان است.

امام جمعه کرج بر اهمیت حجاب تأکید کرد و گفت:

به گزارش پيام آشنا، «سید عباس عراقچی» وزیر امور خارجه جمهوری اسلامی ایران، در گفت و گوئی با کمیته پارلمانی ارتقاء محل برگزاری نوزدهمین اجلاس وزاری خارجه کشورهای عضو جنبش عدم تعهد این نشست را یکی از موفق ترین اجلاس های اخیر این جنبش دانست.

عراقچی با اشاره به سردرگمی و اهمیت مصیبات این اجلاس گفت: «هدف نهایی اجلاس بیش از هزار و پانصد نفر دارد، چرا که جنبش عدم تعهد درباره همه مسائل جهانی اعم از سیاسی، اقتصادی، اجتماعی و بحران های بین المللی اعلام موضع می کند و در واقع بازتاب دهنده دیدگاه کشورهای جنوب و در حال توسعه است که به دنبال منافع مشروع خود هستند.»

وی افزود: «در این اجلاس، حملات رژیم صهیونیستی به جمهوری اسلامی ایران در شدیدترین وجه ممکن محکوم شد. این حکومت هم در بیابانه و هم در سند مفصل نهایی در دو پاراگراف جداگانه آمده است.»

عراقچی: قطعنامه ۲۳۳۱ شورای امنیت روز ۲۶ مهر خاتمه می یابد

کشور عضو این جنبش، چنین سازوکاری اتفاق نیفتاده است. بنابراین قطعنامه ۲۳۳۱ شورای امنیت همچنان پابرجا بوده و قطعنامه ها و تحریمهای گذشته بازگشتناست.

وی تصریح کرد: «هر اساس مفاد قطعنامه ۲۳۳۱، این قطعنامه در تاریخ ۲۶ مهرماه به صورت خودکار خاتمه می یابد و در نتیجه، موضوع ایران از دستور کار شورای امنیت خارج می شود. این موضع نیز تنها موضع جمهوری اسلامی ایران بلکه موضع روسیه، چین و چند عضو دیگر شورای امنیت نیز هست.»

عراقچی در پایان اعلام کرد که نامه ای رسمی به رئیس شورای امنیت ارسال کرده و در آن موضع جمهوری اسلامی ایران را مجدداً تکرار کرده است.

وی تأکید کرد: «کتب و با حمایت ۱۷۱ کشور عضو جنبش عدم تعهد از موضع ایران، می توان گفت این اجلاس دستوری بزرگ برای جمهوری اسلامی ایران در مرصه دیپلماسی چندجانبه بوده است.»



موضوع حجاب و عفت عمومی یکی از محورهای اصلی جنگ فرهنگی دشمن است. اگر در این زمینه اقدام نکنیم، به تدریج از مرحله کمربندی به بی هفتی خواهیم رسید. وی تصریح کرد: دوازده سال است از همین جایگاه درباره حجاب تذکر دادیم و حتی راهکار ارائه کردیم. هنوز هم فرصت برای اصلاح وجود دارد و باید با دلسوزی و برنامه عمل کرد.

نماینده ولی فقیه در استان البرز تأکید کرد: امروز وظیفه امت اسلامی، حفظ ایمان، ایستادگی در برابر ظلم، تبیین حقیقت و پاسداری از ارزش های الهی است. صلح تحمیلی، صلح واقعی نیست. صلح حقیقی زمانی محقق می شود که باطل از میان برود و عدل الهی به طور کامل تحقق یابد.